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ЕКОНОМІКА ТА ПРАВО

Вступ. Діяльність підприємств у сучасних умовах потребує розумін ня 

трансформаційних процесів. Вплив зовнішнього середовища, зміни 

внутрішнього середовища, умови невизначеності інформаційного 

прос тору, глобалізаційні процеси ведуть до трансформацій у системі 

економічної безпеки підприємства. Безпеку як властивість системи 

розглядають, виходячи з того, що будь-які системи спочатку мають 

властивість безпеки. Досить широко використовується в теорії без-

пеки бачення безпеки як діяльності та стану. Трансформаційні про-

цеси за своєю сутністю становлять взаємозв’язок економічної пове-

дінки та взаємодії учасників мікрорівня й інституціональних змін 

макросередовища. Підприємства, здійснюючи свою діяльність, пе-

ребувають під впливом трансформаційних процесів, які змінюють 

кількісні та якісні параметри системи. Розуміння трансформації та 

трансформаційних процесів у системі економічної безпеки підпри-

ємства є запорукою ухвалення або реалізації якісного управлінського 

рішення (планів та ін.) з урахуванням непередбачених обставин. 

Ідентифікація певних загроз ситуацій і станів з використанням тра-

диційних методологічних підходів обмежує застосовування засобів 

управління та діагностики трансформаційних процесів.

Аналіз останніх досліджень. Актуальність дослідження трансфор-

маційних процесів викликає зацікавленість багатьох вітчизняних та 

зарубіжних науковців. Теоретичні підходи до визначення природи 

трансформаційних процесів висвітлювали у своїх працях Т.І. За-

славська, П. Штомка, Н.В. Паніна, Т. Загороднюк, Н.І. Гражевська, 

Г.М. Поченчук, С.В. Філіппова, С.А. Єрохін. 

Дослідженню системи економічної безпеки підприємства приді-

ляли багато уваги А.М. Гуменюк, Г.В. Козаченко, Т.Г. Васильцев, 

О.А. Бурбело, Ю.С. Погорелова, О.М. Ляшенко, І.П. Шульга, Є.І. Ов-

чаренко та ін.
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Проте дослідженню трансформаційних про-

цесів у системі економічної безпеки підпри-

ємства приділяється небагато уваги. Ця проб-

лема актуальна для системи економічної без-

пеки підприємства, тому що в сучасних умовах 

підприємство перебуває під постійним впли-

вом зовнішніх погроз та трансформаційних 

процесів, які зумовлюють зміну стану систе-

ми. За таких умов актуалізується проблема 

управління трансформаційними процесами в 

системі економічної безпеки.

Метою цієї статті є дослідження теоретич-

них підходів та методологічних засад управ-

ління трансформаційними процесами в сис-

темі економічної безпеки підприємства.

Результати дослідження. Сучасна економіч-

на наука розглядає декілька наукових підходів 

до опису системи економічної безпеки під-

приємства, що у свою чергу дає нам змогу ви-

значити широту поглядів та багаторівневість 

розгляду зазначеної категорії. 

З точки зору системного підходу економіч-

на безпека підприємства має свою структуру, 

сукупність елементів, взаємодію із зовнішнім 

та внутрішнім середовищем, тобто має всі оз-

наки системності. Так, А.М. Гуменюк [1] вва-

жає, що економічна безпека як система є су-

куп ністю елементів, їхніх властивостей, вза є-

мо зв’язків і взаємовідносин, що складають 

єди ний комплекс і функціонують відповідно 

до певних об’єктивних закономірностей, що 

проявляються в конкретних історичних умо-

вах. Ця система характеризується відносною 

відособленістю, особливою структурою і зв’яз-

ками з навколишнім середовищем, специфіч-

ним механізмом відтворення [1, c. 49]. Таким 

чином, з точки зору теорії систем економічна 

безпека має всі ознаки системності.

Є.І. Овчаренко дає зрозуміле розмежуван-

ня поняття та вказує складові «системи еко-

номічної безпеки» та «системи економічної 

безпеки підприємства», це у свою чергу, окрім 

суто гносеологічного сенсу, дає можливість 

визначити — що є оточенням по відношенню 

до системи [2, с. 119]. Системою економічної 

безпеки підприємства він пропонує вважати 

сукупність вибірково залучених до соціаль но- 

економічної взаємодії суб’єктів й об’єктів 

еко номічної безпеки підприємства; правил, 

принципів та процедур такої взаємодії, що 

визначаються безпекозабезпечувальними пот-

ре бами, здібностями та функціями суб’єктів 

безпеки [2, c. 119]. Варто погодитися із кон-

вергентним підходом, запропонованим Є.І. Ов -

чаренком, в якому він зміщує увагу з позиції 

об’єкта пізнання на позицію суб’єкта пізнан-

ня сутності процесів забезпечення економіч-

ної безпеки підприємства.

За висловом Г.В. Козаченко [3], у сучасній 

науковій спільноті погляди безпекознавців на 

систему економічної безпеки трансформу ють-

ся зі споглядально-забезпечувальних в ак-

тивно діяльнісні, зміст яких надано сукупніс-

тю взаємопов’язаних процесів, перебіг котрих 

здійснюється в межах об’єктивних і су б’єк тив-

них обмежень досліджуваної системи [3, с. 5].

Аналіз літературних джерел [2—6, 17] дає 

змогу виділити сучасні підходи до визначення 

системи економічної безпеки підприємства, до 

яких відносять конвергентний, комплементар-

ний, гармонізаційний, ресурсно-функ ціо наль-

ний, комплексний, стійкісний. Але опис сис-

теми економічної безпеки підприємства з 

використанням традиційних методологічних 

підходів обмежує застосування діагностики та 

ідентифікації трансформаційних процесів, які 

є невід’ємною частиною змін та перетворень. 

Ідентифікація певних загроз у просторі си-

туацій з урахування непередбачених обставин 

у системі економічної безпеки підприємства є 

запорукою ухвалення або реалізації якісного 

управлінського рішення. Прийнято вважати, 

що на систему економічної безпеки вплива-

ють екзогенні та ендогенні фактори. На діяль-

ність підприємства прямо чи опосередковано 

впливають процеси, які призводять до зміни 

стану системи. 

Дослідження системи економічної безпеки 

потребує аналізу впливу зов нішнього середо-

вища та трансформаційних процесів, а харак-

тер трансформаційних процесів, визначається 

наявною еко номічною системою.

Трансформаційний процес у системі еко но-

мічної безпеки підприємства необхідно розгля-

дати як історично нетривалий відрізок часу, 

протягом якого відбуваються перетворення со-

ціально-економічних відносин. Прийнято вва-

жати, що трансформація становить принципо-

ві зміни в суспільстві. В економічній літературі 

склався неоднозначний підхід до розуміння 

трансформації та трансформаційного процесу, 

а його визначення має дискусійний характер.

Для визначення сутності й розуміння транс-

формаційних процесів у системі економічної 
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безпеки підприємства необхідно розглянути 

дефініцію терміна трансформація. Це має на-

дати нам відповідь на запитання, яке місце 

трансформаційні процеси посідають у систе-

мі економічної безпеки підприємства. 

У науковій економічні літературі дослід ни-

ки часто трактують будь-які перетворення як 

зміни. Досить уживаними також є терміни 

реструктуризація, модернізація, еволюція, ре-

фор мування, які за смисловим наповненням 

синонімічні та майже тотожні поняттю транс-

формація. У зв’язку з цим постає необхідність 

окреслити поле дослід ження та розділити за-

значені поняття.

Трансформація — перетворення суспільної 

системи різного масштабу, глибини, спрямо-

ваності, спричинені внутрішніми або зов ніш-

німи факторами чи їх комбінацією. Такі про-

цеси відбуваються на певних етапах розвитку, 

у так званих точках біфуркації, коли системи 

дуже чутливо реагують на будь-які впливи. 

Точки біфуркації відображають збуджений стан 

систем, що знаходяться немовби на перехрес-

ті, і навіть незначні зовнішні коливання мо-

жуть призвести до зміни подальших еволю-

ційних шляхів, переходів до інших атракторів 

[7, с. 125].

Вважається, що поняття трансформація 

набуло широкого використання в суспільних 

нау ках у другій половині XX ст. для харак те-

ристики новітніх процесів, пов’язаних із ра ди-

кальними структурними змінами національ-

них економік [8, c. 45]. Але, на наш погляд, 

тер міном трансформація занадто зловживали 

в рамках термінологічного закріплення. Ціл-

ком нейтральному терміну надали конкрет но-

го історичного та політико-еко номіч но го сенсу. 

Тер міни трансформаційний процес і си ноні-

міч ні йому перехідний процес та перехідні еко-

номіки міцно закріпилися за пострадянським 

періодом та зв’язані з конкретним історич-

ним періодом, в якому відбувались певні змі-

ни, визначені відмовою від командно-ад мі ні-

стративного впливу на економіку та централі-

зованого планування державою національної 

економіки.

Зв’язок з історичним періодом 1990—2000-х 

років (причому періодизацію науковці вказу-

ють різну) не повинен обмежувати дослідника 

питань трансформацій. Будь-який перехідний 

процес є трансформаційним, але не кожний 

трансформаційний процес є перехідним. Тоб-

то можна зробити висновок, що множина 

транс формаційних процесів більша від множи-

ни перехідних. Тому не варто ототожню вати 

трансформаційний процес у системі економіч-

ної безпеки підприємства з трансформаційни-

ми процесами пострадянського періоду. Те са-

ме стосується інституціональних змін, які є 

лише однією з форм трансформаційного про-

цесу, але не єдиною.

Понятійний зміст трансформаційних про-

це сів таким чином звужено не тільки в коно-

та тив ному сенсі, але й за масштабом цього 

яви ща: трансформаційні процесі розуміють 

тільки як такі, що відбуваються у масштабі 

національних економік і впливають на стан 

підприємств, організацій та їхніх складових, 

хоча трансформаційними процесами є й такі 

явища, як, наприклад, реорганізація, тобто ті, 

що відбивають зміну стану об’єктів керовано-

го впливу.

Н.І. Гражевська [9] пропонує два підходи до 

розуміння поняття трансформація і вважає, що 

загальна форма розвитку економічних систем 

пов’язана з еволюційними та револю цій ними 

змінами, постійними переходами еконо мічних 

систем зі стійкого в нестійкий стан і навпаки. 

Таке тлумачення, на думку Н.І. Гражевської [9], 

дає широке розуміння трансформації. Клю-

човим елементом тут є врахування еволюцій-

них та революційних змін. Причому еволюцію 

Н.І. Гражевська трактує як посту повий процес 

накопичення кількісних та якісних змін пара-

метрів системи, а трансформацію у вузькому 

розумінні відносить до внут рішньої складової 

процесу загальної еволюції.

Розуміння трансформації як зміни структу-

ри будь-якого об’єкта в межах самоорганіза-

ційного процесу пропонує С.А. Єрохін [10, с. 13].

С.В. Філіппова і О.О. Добруля [11] зазна-

чають, що трансформація відбувається пос ту-

пово, у вигляді низки дрібних послідовних 

змін, або радикально — у вигляді різкої зміни 

стану. Науковці виділяють еволюційний тип 

трансформації, який має назву організаційний 

розвиток, під яким розуміють концепцію пла-

нування, ініціації та упровадження змін ви-

робничих систем із залученням широкого ко-

ла учасників. До другого типу трансформації 

відносять революційний, який має назву ре-

інжинірингу, тобто фундаментального пе ре-

осмислення й радикальної трансформації всіх 

процесів підприємства. Між цими типами 
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транс формації, на їхню думку, знаходиться 

багато проміжних, таких, що відрізняються 

ступенем участі персоналу в змінах і способа-

ми їх проведення [11, c. 431]. 

У роботі [12] надано спробу типізувати 

трансформаційні процеси. На думку автора, 

реструктуризацію (переформування, перегру-

пування ресурсів) та реінжиніринг (перефор-

мування, перегрупування процесів) відносять 

до типу трансформаційного процесу за еко-

номічним змістом. Також існує думка, що ре-

структуризацію необхідно розглядати як ефек-

тивний спосіб трансформації, яка забезпечує 

комплексні взаємозв’язані зміни структур та 

функціонування підприємства загалом [11, 13].

Таким чином, дослідники вважають, що по-

няття трансформація є більш значущою ка те-

горією, а реструктуризація, модернізація, ево-

люція, реформування, реінжиніринг є типами 

трансформації.

Деякі вчені виокремлюють дві основні гру-

пи концепцій, пов’язаних із дослідженням 

проб лем трансформаційних процесів. Перша 

група об’єднує теорії, де процеси трансфор-

мації є предметом самостійного дослідження 

(концепція перехідної економіки, теорія цик-

лів), друга використовує підходи, де трансфор-

мація розглядається як внутрішня складова про-

цесів глобальної економічної динаміки (ево-

люційний підхід, цивілізаційний) [14, с. 9].

С.В. Філіпова [10] вважає, що економічні 

інструменти управління, організаційні форми 

його здійснення, виробничих систем і учасни-

ків підприємства, які охоплюють реструктури-

зацію, пов’язані з глибинними змінами еко-

номічної системи, тобто трансформаційними 

процесами [10, c. 10].

Т. Заславська [16] визначає трансформацій-

ний процес як поступове, відносно мирне, але 

разом з тим глибоке й порівняно швидке пе-

ретворення соціальної природи суспільства, 

обумовлене насамперед не зовнішніми факто-

рами, а внутрішніми потребами системи [16].

Аналіз трансформаційних процесів у сис-

темі економічної безпеки підприємства, по-

няття трансформація доречно розглядати в 

широкому контексті. Ієрархічну структуру та 

взаємодію трансформації в системі еконо-

мічної безпеки підприємства необхідно здійс-

ню вати за допомогою декомпозиції поняття 

«транс формаційний процес як загальнонауко-

ве і філософське явище» — «трансформацій-

ний процес в економічних системах різного 

рівня (макро-, мезо-, мікро-)» — «трансфор-

маційний процес у системі управління під-

приємством» — «трансформаційний процес у 

сис темі економічної безпеки підприємства», 

побудованої за принципом «від загального до 

особливого» (рис. 1).

Трансформаційний процес є складним об’єк-

том, який потребує багатогранного розгля ду. 

Трансформаційний процес у системі еконо-

мічної безпеки підприємства необхідно роз-

глядати як суб’єктивний, об’єктивний процес, 

що відбувається у просторі та часі [16, с. 190]. 

Варто вказати, що для дослідження цього пи-

тання необхідно визначати параметри про це-

су підприємства в цілому і його складових. 

Таке визначення трансформації за своєю сут-

ністю збігається з визначенням економічної 

безпеки підприємства. Г.В. Козаченко, О.М. Ля-

шенко [17] пропонують визначати систему еко-

номічної безпеки підприємства як міру гар-

монізації в часі й просторі економічних інте-

ресів підприємства з інтересами пов’язаних з 

ним суб’єктів навколишнього середовища, які 

діють поза межами підприємства. Отже, ді-

яльність підприємства та його система еконо-

мічної безпеки знаходяться під впливом транс-

формаційних процесів (рис. 2).

У цій моделі (рис. 2) взята за основу модель 

структури складного об’єкта і враховані зміни 

системи економічної безпеки підприємства у 

часі. Зовнішнє середовище в моделі вказано 

двічі, що, на нашу думку, справедливо, оскіль-

ки для різних складових моделі воно відіграє 

різну роль. По-перше, зовнішнє середовище 

Рис. 1. Декомпозиція поняття трансформаційний процес
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здійснює безпосередній вхідний вплив на стан 

системи економічної безпеки підприємства 

під час трансформаційних процесів. По-друге, 

зовнішнє середовище має визначення зовніш-

ньої мети (призначення) діяльності системи 

економічної безпеки підприємства.

На рис. 3 показана концептуальна модель 

зміни стану системи економічної безпеки під-

приємства у просторі та часі. 

Запропонована концептуальна модель дає 

можливість виявляти «вузькі» місця системи 

при зміні стану системи економічної безпеки 

підприємства під впливом трансформаційних 

процесів (наприклад, еволюційний, революцій-

ний, трансформації, пов’язані із забезпечен-

ням повного чи ефективного використання на-

явних можливостей; трансформації, по в’я за ні 

із нарощуванням можливостей; трансформа-

ції, пов’язані зі створенням якісно нових мож-

ливостей та ін.). Зміна стану системи еконо-

мічної безпеки підприємства зі зміною якісних 

та кількісних параметрів від запланованих 

може свідчити про нездатність системи до 

адаптивності (пристосування), або про повне 

вичерпання потенціалу розвитку цієї системи. 

Система економічної безпеки підприєм ст-

ва є підсистемою апарату управління, тому від 

Рис. 2. Модель системи економічної безпеки підприємства з урахуванням взаємодії з середовищем: 

Z — ціль, мета, визначувана середовищем (призначення); IN — інформаційний потік спостережу-

ва них властивостей; СЕБП1…n — стан системи економічної безпеки підприємства

Рис. 3. Концептуальна модель зміни стану системи 

еко номічної безпеки підприємства у просторі та часі: 

де S(x1…xn) — стан системи економічної безпеки під-

приємства залежно від факторів x1…xn у просторі та 

часі t; S0 – початковий стан системи економічної безпеки 

підприємства; Si — стан системи економічної безпеки 

під приємства при зміні індикаторів та параметрів під 

впливом трансформаційних процесів; Sf — стан системи 

економічної безпеки підприємства з урахуванням до сяг-

нення мети й завдань та корегування параметрів впливу 

трансформаційних процесів
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та кої системи цілком природно очікувати 

іні ціювання, планування, упровадження та 

конт ролю керованих змін, що за якістю або за 

сутністю мають бути визнані трансформацій-

ни ми. Тому трансформаційні процеси є таки-

ми, що впливають на стан підприємства, його 

апарату управління та системи економічної 

безпеки. Крім того, є залежними від керова-

ного впливу апарату уп равління в відбувають-

ся у об’єктах управління. 

Висновки та шляхи подальшого дослідження. 
Зміна способу функціонування системи еконо-

мічної безпеки підприємства або її структури 

здійснюється під впливом трансформаційних 

процесів залежно від зовнішніх та внутрішніх 

умов та показує ступінь трансформативності 

самої системи. Система економічної безпеки 

підприємства знаходиться під постійним впли-

вом зовнішнього й внутрішнього середовища, 

що позначається на її стані та умовах управлін-

ня системою. Але система економічної без пе ки 

підприємства як складова апарату уп рав лін ня 

сама є суб’єктом керованої трансформації об’-

єк тів управління, що вимагає від безпекології 

розробки та надання певних рекомендацій що-

до організації керованого впливу на транс-

формаційні процеси. 

У даній роботі запропоновано концептуаль-

ну модель зміни стану системи економічної 

безпеки підприємства як методологічні заса-

ди управління трансформаційними процесами 

у системі економічної безпеки підприємства 

шляхом упровадження та контролю керованих 

змін, які є залежними від керівного впливу 

апарату управління. Це може бути основою ана-

лізу та оцінювання зміни стану і рівня адаптив-

ності (пристосування) системи економічної 

без пеки підприємства у просторі та часі.

Управління трансформаційними процеса-

ми в системі економічної безпеки підприєм-

ства потребує подальшого дослідження засо-

бів діагностики і визначення індикаторів та 

по казників трансформаційних процесів.
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УПРАВЛЕНИЕ ТРАНСФОРМАЦИОННЫМИ 

ПРОЦЕССАМИ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 

БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Рассматриваются теоретические подходы по управле-

нию трансформационными процессами в системе эко-

но мической безопасности предприятия. Исследовано 

место трансформационных процессов в системе эко но-

мической безопасности предприятия. Определены сущ-

ность и понятие трансформация. Разработана модель 

сис темы экономической безопасности с учетом взаимо-

действия со средой. Предложена концептуальная модель 

изменения состояния системы экономической безопас-

ности предприятия в пространстве и времени под воз-

действием трансформационных процессов.

Ключевые слова: экономическая безопасность, система 

экономической безопасности, трансформация, реструк-

туризация, трансформационный процесс.
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TRANSFORMATION PROCESS 

MANAGEMENT IN THE ECONOMIC SECURITY 

SYSTEM OF THE ENTERPRISE

Theoretical approaches to transformation process manage-

ment in the economic security system of the enterprise have 

been considered. The place of transformation processes in the 

economic security system has been studied. The essence and 

understanding of the concept of transformation have been 

identified. The model of economic security system of the en-

terprise considering the interaction with the environment has 

been developed. The conceptual model of the state change of 

the economic security system of the enterprise across space 

and time under the influence of transformational processes 

has been proposed.

Keywords: economic security, economic security system, trans-

formation, restructuring, transformation process.


